

北方多地气温破历史同期极值,南方多地雨量破历史同期极值 为何南方持续强降雨、北方高温不退?

新华社电 近期,强降雨“盘踞”南方,高温则持续“烧烤”北方,在这个时间段出现“南涝北旱”是否正常?原因为何?

“南涝北旱”情况较为突出

专家表示,5月以来,我国主雨带主要影响华南、江南一带,接连出现多轮强降雨过程;而在我国北方,4月初开始水汽条件较差,气象干旱持续发展,加之6月中旬高压脊开始发展,导致增温明显,共同造成近期“南涝北旱”情况较为突出。

6月15日以来,河南、河北、山东、陕西关中及苏皖北部多地出现35℃至40℃的高温天气,多地35℃以上高温日数超过6天。监测数据显示,842个气象站超过35℃,其中,520个气象站超过37℃,104个气象站超过40℃,多地突破历史同期极值。当前,华北黄淮等地高温天气持续,中央气象台22日继续发布高温橙色预警。

国家气候中心汛期值班首席袁媛表示,与往年相比,今年区域性高温天气发生的时间其实相对偏晚。因为前期冷空气比较活跃,5月至6月前期这段时间,北方相对凉爽。

她分析,造成持续高温天气的原因主要有两方面:一是北方水汽条件较差,大气较为干燥,相对湿度较低;二是受高压脊控制,高空盛行西北下沉气流,太阳辐射强,所以高温天气开始发展并加强。

“未来一段时间北方高温将逐渐趋于减弱。而副热带高压北抬后,将主要控制江南、华南中东部这一带区域,南方高温将再次发展,可能会出现持续时间比较长的高温天气。”袁媛说。

南方多地打破最大日雨量纪录

与北方“炙烤”相反,5月以来,华南、江南等地连续出现多轮强降雨过程,过程间隔短,累计雨量大,多地雨量破历史同期极值。

国家气候中心数据显示,华南前汛期自3月24日开始以来,降水



23日,广东英德市浚洸镇,群众划船运送人员和救援物资 新华社发

表现为前期偏少、后期偏多特征。5月10日至6月20日降水较常年同期偏多63%,为1961年以来历史同期最多。入汛以来,区域平均暴雨日数3.9天,为1961年以来最多。截至20日,闽粤桂琼四省区有16个国家气象站日降水量突破月极值,其中广东韶关(286.4毫米,6月19日)、福建松溪(225.6毫米,6月18日)和广西龙胜(166.9毫米,6月4日)打破当地建站以来最大日雨量纪录。

中国气象局气象服务首席专家周兵表示,南方之所以出现持续强降雨,一方面是全球变暖背景下,大气环流系统不稳定性加强,导致降水时对流活动增强、降水效率增高、雨量增大;另一方面,目前正在持续的拉尼娜事件为今年南海夏季风爆发偏早、我国雨季进程偏早提供了重要的气候背景,季风环流引导的西南水汽输送偏强,同时副热带高压位置相对稳定,利于来自西北太平洋的水汽持续输送影响我国华南、江南一带;此外,水汽条件充沛的同时,欧亚中高纬度大气环流经向度增大,影响我国

东部地区的冷空气活动频繁,尤其6月以来东北冷涡更加活跃并向南发展加强,引导冷空气南下影响我国江南南部至华南地区,共同导致华南前汛期降水异常偏多。

中央气象台预计,未来十天主雨带将呈阶梯状北抬趋势,华南持续强降雨趋于结束。专家提醒,未来随着台风活跃,南方地区可能再度遭遇强降雨,需注意防范强降雨可能引发的山洪、山体滑坡、泥石流及城乡积涝等灾害。

国家气候中心最新一期气候预测公报显示,预计7月,东北中部和南部、华北东部和南部、华中北部、华东北部、华南西南部、西南地区南部和东北部、西北地区东南部、新疆西南部、西藏西部等地降水较常年同期偏多;除西南地区南部、华南西南部等地气温较常年同期偏低外,全国其余地区气温接近常年同期到偏高;预计在西北太平洋和南海海域可能有2至4个热带气旋生成,接近常年同期(3.8个)到偏少,其中1至2个热带气旋登陆或影响我国沿海地区。

广西壮族自治区政府 原副主席刘宏武被双开

新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对广西壮族自治区政府原党组成员、副主席刘宏武严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,刘宏武丧失理想信念、背弃初心使命,落实党中央关于精准脱贫、乡村振兴等重大决策部署打折扣、搞变通,敷衍应付,甚至借机钻空子、搞腐败;无视中央八项规定精神,私欲膨胀,贪图享乐,违规收受礼金,长期接受可能影响公正执行公务的宴请;在组织谈话、函询时不如实说明问题;寡廉鲜耻,道德败坏,搞钱色交易;胆大妄为、目无法纪,既想当官又想发财,热衷于搭建官商交往圈,处心积虑大搞权钱交易,利用职务便利为他人工程承揽、项目推进、资金审批等方面谋利,并非法收受巨额财物。

经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予刘宏武开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

中储粮原副总经理 徐宝义被双开

新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对中国储备粮管理集团有限公司原党组成员、副总经理徐宝义严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,徐宝义毫无理想信念,对组织毫无忠诚之心,政治品行卑劣,长期大搞政治投机钻营,大肆编造履历,挖空心思跑官要官,并处心积虑试探组织态度,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,违规出入私人会所,多次接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织原则,为多人安排调动工作,破坏任职单位的选人用人制度;道德败坏,大肆进行权色、钱色交易;违规干预和插手市场经济活动;借赌敛财,靠粮吃粮,大搞权钱交易,利用职务便利为他人工程承揽、企业经营等方面谋利,并非法收受巨额财物;工作严重不负责任,给国家利益造成重大损失。

经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予徐宝义开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

国家移民管理局部署“捕蛇”行动追逃攻坚 近一年来已抓获在逃“蛇头”192名

新华社电 严厉打击妨害国(边)境管理犯罪“獠牙”行动“捕蛇”追逃攻坚战部署会23日在京举行。记者从会上获悉,由国家移民管理局牵头开展的追捕妨害国(边)境管理犯罪在逃重要犯罪嫌疑人专项行动(代号“捕蛇”),自2021年9月部署开展至今,已成功抓获重要在逃人员192名,其中境内重要逃犯86名,境外重要逃犯106名。

“捕蛇”行动开展以来,全国公

安机关和移民管理机构多警种合成作战、各地区协同联动,通过专项缉捕、跨境执法合作等系列措施,从境内外成功追捕了一大批逃窜、藏匿的组织运送偷渡犯罪活动的首恶和骨干,并延伸捣毁了一批与赌博、诈骗、贩毒等跨境犯罪交织的组织偷渡团伙,有力打击了妨害国(边)境管理违法犯罪活动,有效维护了口岸边境安全稳定。

下一步,国家移民管理局将对

新近梳理出的100名罪行严重、影响恶劣、藏匿境内外组织运送偷渡团伙头目、幕后组织者、运送者、骨干分子,部署开展新一轮专项缉捕工作。

国家移民管理局相关负责人表示,将持续加大对妨害国(边)境管理犯罪重要犯罪嫌疑人的追捕力度,全力将在逃犯罪嫌疑人缉捕归案,推动“獠牙”行动向纵深开展,切实筑牢国门边境安全屏障。